



专业角度 健康深度



官方微博二维码

2014年4月17日

星期四

甲午年三月十八

第41期

总第2764期
今日8版

□河南省卫生厅主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsbs.com

河南省第二人民医院 河南医学高等专科学校附属医院



河南省第二人民医院(河南医学高等
专科学校附属医院)是省卫生厅直属的一所集医
疗、教学、科研、康复、预防、保健为一体的省级综合医院。医
院地处郑州南龙湖宜居教育城,专业设置齐全,仪器设备先进。

现根据工作需要,面向社会公开招聘内科、外科、妇产科、儿科、肿瘤科、麻醉科、眼科、口腔科以及重症监护、影像、超声等科室专业技术人员。条件优秀者,医院提供100平方米以上住房一套;特殊人才,医院为其解决事业单位编制。

详情请在医院网站:www.hns2y.com查阅。报名截止时间:2014年4月30日

联系电话:(0371)69958592

联系人:贾老师

全国优秀医药健康类报纸

刘延东在河南调研时强调

全力推动医改政策落地生根 让医改红利更好造福广大群众



4月8日至11日,中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在我省考察工作。

本报讯(河南日报记者 张建新)4月8日至11日,中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在河南调研。她强调,要以党的十八届三中全会精神为指导,落实党中央、国务院今年深化医改的决策部署,牢牢把握公益性方向,围绕医疗、医保、医药3个主攻方向,着力在创新健全体制机制上下功夫,推进中国特色基本医疗卫生制度建设,为人民群众健康福祉提供制度保障。

调研期间,刘延东先后深入

安阳、郑州、开封、登封等地,考察了基层卫生计生服务机构、县级医院、城市公立医院、学校和文物保护单位,并主持召开医改工作座谈会,听取了我省深化医改情况汇报和有关方面的发言。

刘延东对我省经济社会发展和医改等社会事业发展取得的显著成绩给予充分肯定。她说,一路走来,深切地感受到,河南省干部群众坚决贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,全面深化改革的形势是很好的,成效也是明显

的。我上次来河南距今已有5年的时间了,5年来,河南又发生了很大变化,看了之后很振奋,也很受鼓舞。我这次对河南的印象可以用“厚、快、新、实”4个字来概括:“厚”,就是河南文化底蕴厚重,是中华民族和华夏文明的重要发祥地;“快”,就是河南经济社会事业发展快,国内生产总值、财政收入等主要指标的增速都高于全国平均水平;“新”,就是河南城乡面貌新,所到之地,处处洋溢着新的气息;“实”,就是河南干部群

众作风务实、求实、务实的精神、作风深深植根于河南干部群众之中,这些年河南之所以能够不断创新发展,也得益于这样好的氛围。特别是这次,我在郑州还看望了“践行焦裕禄精神的好校长”张伟同志的家属,再一次被张伟同志的先进事迹和崇高精神所感动。

河南是焦裕禄精神和红旗渠精神的发源地,这是河南又一次为全国教育战线学习弘扬焦裕禄精神树立了榜样。河南确实出典型、出经验,为国家发展、为党的

建设做出了积极贡献。

刘延东强调,健康是幸福的起点、民生的基础,各级政府要切实履行“保基本”的职责,把医改这一惠及人民的工程抓好抓实,为广大人民群众提供更多优质的公共医疗卫生产品。要打好县级公立医院综合改革这场硬仗,优化医疗资源布局,推动补偿、价格、医保、人事、分配、药品流通等联动改革,发挥中医药特色优势,降低虚高药价,使改革红利惠及广大基层群众。分级诊疗制度事关整个医改成败,要综合运用价格调控、医保支付杠杆撬动等手段,巩固基层、重心下沉,形成“基层首诊、双向转诊”的就医秩序。要着力推进社会资本办医,发展商业健康保险,统筹社会力量参与卫生事业的改革发展。要深化医保支付方式改革,发挥医保对医疗服务行为的引导和监管作用,让群众看病报销方便,负担减轻。

刘延东强调,要改善薄弱学校办学条件,大力推进义务教育均衡发展。职业教育要深化产教融合、校企合作。要多种措施提高农村学生上重点大学的比例。要做好文物和非物质文化遗产保护工作,促进文博事业繁荣发展,增强国家软实力,提高国际影响力。要统筹解决好文物保护与经济发展、民生改善的关系,努力将文化资源优势转变为经济发展优势、富民优势。要加快推进教育、科技、文化、卫生、体育等领域服务行业的发展,扩大服务供给,更好地满足人民群众多样化、多层次的需求。

国家卫生计生委副主任孙志刚、国务院副秘书长江小涓、教育部副部长杜玉波、国家文物局局长励小捷,省领导徐济超、王艳玲、高健陪同调研或参加座谈会。

河南在农村推广癫痫防治管理模式
十年内覆盖五百多万人

本报讯(记者刘旸)多部门协调,专家队伍督导,不断强化对基层医生的培训……记者从4月14~15日召开的2014年河南省农村地区癫痫防治管理项目工作会议上获悉,我省逐步试点探索并推广农村地区癫痫防治管理模式,10年内1.2万余人从中受益。

据介绍,河南在农村地区开展癫痫防治管理的特点是:由全省各个项目县(市、区)建立和完善由卫生、财政、规划、民政、残联等部门参加的农村癫痫防治领导小组,建立了保障实施的领导和协调机制;成立了由卫生行政管理人员和神经科专业医师组成的省、县两级癫痫防治管理督导队伍,负责项目的组织实施、技术培训、指导检查、质量控制和资料收集整理等工作;对项目县(市、区)的县、乡两级医生进行癫痫知识培训,提高当地医生特别是乡村医生的癫痫诊治水平,规范其诊断、治疗、随访、管理技术。

同时,河南在全省项目实施地区,由经过培训的乡镇卫生院医生筛查惊厥型癫痫患者,在经过省、县两级精神科专家确诊为(活动性)癫痫患者后,按照农村癫痫防治管理项目技术指导方案,由两三名医师负责使用苯巴比妥对患者进行治疗和随访。进入项目管理后的第一年,纳入项目管理的每位癫痫患者每月均可以得到免费的治疗药物苯巴比妥;药物治疗效果不好的患者,第二年将加用丙戊酸钠进行免费治疗。

据介绍,自2005年起,河南利用中央财政转移支付资金,试点在焦作市的3个县开展农村地区癫痫防治管理项目,并逐渐扩展到漯河市的召陵区,焦作市的沁阳市、温县、博爱县,南阳市的新野县、方城县,鹤壁市的浚县,濮阳市的南乐县、濮阳县等9个县(市、区)的120个乡镇,覆盖农业人口516.82万人。截至2013年12月底,全省已累计筛查癫痫患者12007人,筛查率达2.32‰,超出项目指标要求。

河南省疾病预防控制中心健康教育与慢性非传染性疾病防治研究所所长周刚表示,通过10年的良性运转,河南省农村地区癫痫防治项目已由重治疗转向重预防,从专家行为转变为政府行为,探索出了具有河南特色的重大公共卫生项目的实施、管理模式。同时,农村地区癫痫防治工作“以乡村/社区为基础、以人群为对象、以个体为重点”的管理经验,也已逐步在全省慢性病防治领域得到推广。

今日导读
癌痛造成伤痛不可轻视
精神科护士再遭遇暴力
解剖非法终止妊娠案例

商丘寻找“最美医护人员”

本报讯(记者赵忠民 通讯员李帅)商丘市委宣传部、市文明办、市卫生局等五部门决定联合开展寻找“最美医护人员”活动,活动开展时间为4月12日至5月12日。

据介绍,此次寻找“最美医护人员”活动分为宣传发动、推荐评

选、表彰总结3个阶段,最终将评选出20名“最美医护人员”,其中“最美医生”和“最美护士”各10名。

本次活动开展的目的,是以推进商丘市卫生系统精神文明建设为目标,以倡导“大医精诚、救死扶伤”的核心价值观为主要

内容,挖掘和宣传“最美医护人员”,以先进典型激励和带动全社会“做文明人、办文明事、当商丘好人”,引导卫生系统广大干部职工行最善之事、做最美之人,树立卫生行业良好形象,为推进卫生事业发展凝聚强大的精神力量。

科学抗癌 关爱生命

4月15日上午,河南省肿瘤医院多位首席专家参与了肿瘤防治宣传和义诊活动,来自郑州市肿瘤康复协会的抗癌明星还与河南省肿瘤医院医务人员共同进行了《感恩的心》和《一起走》等大型手语表演。当天,第二十届全国肿瘤防治宣传周河南站活动启动仪式在河南省肿瘤医院举行。

4月15~21日是全国肿瘤防治宣传周,今年的活动主题是“科学抗癌、关爱生命,走出癌症误区,实现早诊早治”。连日来,全省各地医疗机构纷纷结合全国肿瘤防治宣传周主题内容开展了宣传和义诊活动。



医务人员最关注什么

本报记者常娟

医务人员最关注些什么?3月23日至4月11日,记者在对省内一些医疗机构近百名医务人员进行问卷调查后,发现医疗质量、医患沟通、职业安全排在关注度前三位。

最关注医疗质量和诊疗效果

“做完手术第二天,必须对患者进行电话回访,每隔1个月、3个月、6个月甚至1年都要回访患者手术恢复的效果。”从医20多年的郑州大学第四附

院口腔科医生岳增文爽朗地告诉记者:“我首要关注的是手术质量、治疗效果,这是职业生涯中从不敢懈怠的。”

“坐门诊的时候每天要看30多位患者,还要管理二三十位住院患者。”舞阳县人民医院肿瘤科主任医师谷耀伟说,他最关心怎样提高诊疗技术。为了提高诊疗技术,他在征求患者同意的情况下,常常针对临床诊疗中的难题向郑州大学第一附属医院的专家请教,并在每天抽

出2小时阅读医学前沿知识与理论的相关报道。谷耀伟说,从10年前踏上工作岗位开始,他一直坚持这样的习惯。

记者在河南省人民医院、河南省肿瘤医院、舞阳县人民医院、许昌市第一人民医院等医疗机构对30余名医生进行的问卷调查后发现,他们一致将医疗质量、诊疗效果放在关注的首位。

与患者充分沟通必不可少

“怎样提高医患沟通水平”,排在医务人员最关注事项的第二位。

“10个患者中有9个的依从性都很好,可能有1个存在或多或少的沟通困难。比如有些患者要求必须给其提供优

先的护理。碰到这种情况,在不损害其他患者利益的情况下,我们会尽量满足其要求,可是如果当时客观条件不允许,我们也只能事后与其好好沟通。”河南省肿瘤医院普外科护士樊海燕说。

对于如何与患者沟通,都需要讲解哪些内容、讲解多长时间,岳增文有自己的办法:对初诊患者的病情分析要保持在10~20分钟内,讲解诊疗方案10~20分钟,其中复杂特殊疾病沟通不少于1小时。患者接受治疗后,岳增文还要定期对其进行电话随访,告知其注意事项。“这样在复诊时用较少时间就可以达到较好的沟通效果。”岳增文说。

“要实现以上目标,必须实施预约诊疗,每天保持10个左右的患者量。如果换在患者比较多的内科、妇科等科室或其他省级大医院,这样多的沟通时间很难保证。”岳增文说。

调查显示,大多数医生将2/3的时间都花在了与患者的沟通上,治疗时间仅占1/3。之所以大多数患者感觉沟通时间少,缘于患者太多导致的人均沟通时间变少。鉴于此,进行有效的沟通,成为众多医务人员关注的焦点。

盼望多一些理解与关怀

近年来伤医事件频发,让不少医务人员的心头蒙上阴影。“暴力请停下脚

步,多一点儿理解与关怀”,成为每名医务人员必谈的话题。

“医患暴力事件的根源在哪儿?医务人员对此有没有责任?如何减少伤医事件?”诸多受访医务人员围绕这些话题阐述了自己的看法。

河南省人民医院口腔医学中心主任医师王永功认为,伤医事件频发的根源,在于医疗体制没有得到根本改革,医生的劳动价值没有得到充分肯定,医院的公益性没有得到充分发挥。

“政府对医院投入不足,医院过度市场化,现在的医院要实现发展,必须要增加门诊量。试想一个医生每天要给

五六十个患者看病,怎么会有足够的时间、空间与患者沟通?在这样的情况下,医患关系怎么可能好?”王永功对中国工程院院士、知名呼吸疾病专家钟南山的说法表示同意。

河南省肿瘤医院普外科护士长于航娜呼吁,媒体报道伤医事件时一定要追根到底,不能只报道伤医事件却不谈处理后果,这样容易在社会上造成伤医事件多发却没有人承担法律责任的假象。

“碰到这种事情,我们也要静下心来想一想,工作中还有哪些不足之处,学会换位思考,更加注意与患者的沟通,多站在患者立场来考虑问题。比如及时对患者进行健康宣教,缩短患者住院时间,多给予患者一些关怀与理解,尽自己最大的努力去关心患者,避免伤医事件的发生。”河南省肿瘤医院放疗一病区护士长焦妙蕊说。

(下转第二版)